

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2021.21.80.005

Изменение экономики сельской местности Китая

Смирнова Светлана Михайловна

Старший преподаватель,
кафедра Естественно научных дисциплин и высшей математики,
Московский финансово-промышленный университет «Синергия»,
125190, Российская Федерация, Москва, Ленинградский просп., 80;
e-mail: Oos39@mail.ru

Шастун Тамара Александровна

Кандидат педагогических наук, доцент,
кафедра естественнонаучных дисциплин и высшей математики,
Московский финансово-промышленный университет «Синергия»,
125190, Российская Федерация, Москва, Ленинградский просп., 80;
e-mail: shastun-ta@yandex.ru

Егорова Светлана Николаевна

Старший преподаватель,
Департамент Математики,
Московский финансово-промышленный университет «Синергия»,
125190, Российская Федерация, Москва, Ленинградский просп., 80;
e-mail: snegorova1311@gmail.com

Аннотация

В данной статье исследуются институциональные модели развития сельской местности Китая. В работе показано, что районы с низким уровнем доходов населения в сельской местности Китая, как правило, обеспечены трудоспособным населением, но не имеют возможностей для трудоустройства. Таким образом, борьба с бедностью посредством перевода рабочей силы стала важным способом сокращения бедности в сельских районах Китая. Результаты исследования показали, что передача рабочей силы не только увеличивает ВВП к существованию на душу оставшегося населения и помогает достичь стабильной занятости. Для содействия сокращению масштабов нищеты была создана система, которая направляет бедных в более значимые места для участия в различных видах пищевых производств, и успешно достигла цели ликвидации бедности. В итоге, в этой статье предлагается, чтобы китайское правительство приняло целенаправленные меры по улучшению практики перевода рабочей силы, а глобальные усилия по борьбе с бедностью должны быть сосредоточены в части получения населения более высокого уровня образования, а также региональному экономическому развитию и международному трудовому сотрудничеству.

Для цитирования в научных исследованиях

Смирнова С.М., Шастун Т.А., Егорова С.Н. Изменение экономики сельской местности Китая // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2021. Том 11. № 11В. С. 472-477. DOI: 10.34670/AR.2021.21.80.005

Ключевые слова

Сельская местность, экономика Китая, региональное экономическое развитие, сокращение бедности, цели устойчивого развития.

Введение

Бедность является одной из наиболее значимых мировых проблем, требующей глобального решений. Для реализации данной проблемы был сформирован ряд значительных программных документов, определяющих международное сотрудничество. В 2000 году Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРТ), которые направлены на сокращение вдвое доли тех, кто страдает от крайней нищеты и голода к 2015 году, были приняты путем аккламации резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН под названием “Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций”. Среди 17 целей первой является отсутствие бедности, она была сформулирована как приоритет устойчивого развития и направлена на искоренение нищеты во всех ее формах повсеместно к 2030 году посредством таких мер, как:

- внедрение систем социальной защиты;
- создание политики в интересах бедных и учитывающей гендерные аспекты;
- повышение устойчивости к экологическим, экономическим и социальным бедствиям.

В результате глобальный уровень крайней бедности снизился с 27,81% в 2000 году до 9,2% в 2017 году, что эквивалентно 689 миллионам человек, живущих менее чем на 1,90 доллара США в день. Однако сокращение бедности не сбалансировано в пространственном отношении, и значительный прогресс объясняется главным образом резким сокращением бедности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, особенно в сельской местности Китая. При этом, из-за быстрого роста населения, слабого экономического роста, частых стихийных бедствий и других причин число людей, живущих в условиях крайней нищеты в странах Африки к югу от Сахары и Южной Азии, по-прежнему велико. Поэтому изучения опыта экономического развития сельской местности Китая является весьма значимым для формирования концепции сокращения бедности.

Основное содержание

Исследования китайских ученых о последствиях сокращения масштабов нищеты в основном идут по двум направлениям. С одной стороны, исследования фокусируются на институциональных условиях сокращения бедности, вызванных определенным экономическим явлением или экономическим поведением, таким как развитие урбанизации, передача земель в сельской местности.

В ряде работ было показано, что все аспекты финансового развития играют важную роль в сокращении бедности в сельских районах, в то время исследования показали, что передача сельскохозяйственных земель может увеличить доход бедных домохозяйств и уменьшить бедность.

С другой стороны, в ряде исследований были изучены последствия сокращения бедности с точки зрения определенной экономической политики, такой как политика минимальной заработной платы, налогово-бюджетная политика, политика расходов на социальное обеспечение, система медицинского обеспечения, система политика экологической компенсации и так далее. Например, в ряде исследований были выявлены структурные различия, определяющие пространственную корреляцию и пространственную неоднородность бюджетных расходов Китая в области борьбы с бедностью и было выявлено, что структура расходов должна быть трансформирована в соответствии с условиями каждого региона для эффективного достижения желаемого эффекта сокращения бедности. В частности, было выявлено, что при каждом увеличении расходов на медицинское страхование на душу населения на 1% соответствующий уровень бедности снизится на 2,935%.

В последние годы исследования последствий сокращения бедности, связанные с различными стратегиями борьбы с бедностью. Китай был развивающейся страной с самым большим бедным населением в мире. С момента основания Китайской Народной Республики (КНР) в 1949 году и особенно после проведения реформ и открытости в 1978 году китайское правительство активно содействовало сокращению бедности и выпустило ряд документов для руководства развитием бедных районов, включая Семь планов по сокращению масштабов нищеты (1994-2000 годы) и два «Плана действий по сокращению масштабов нищеты и развитию сельских районов Китая» на 2001-2010 и 2011-2020 годы. В ходе их реализации был достигнут значительный прогресс в сокращении бедности в сельских районах Китая, и Китай создал многоаспектную систему борьбы с бедностью, включающую специальное сокращение масштабов нищеты, сокращение масштабов нищеты в промышленности и сокращение масштабов социальной нищеты. В целом, она разработала систему борьбы с бедностью с учетом китайской экономики. К концу 2020 года Китай успешно достиг цели искоренения бедности в соответствии с текущим стандартом, на десять лет опередив график достижения цели «уничтожения бедности» в ЦУР ООН, и внес большой вклад в глобальное сокращение бедности.

После 18-го Национального съезда Коммунистической партии Китая, состоявшегося в 2012 году, в его решениях было закреплено, что китайское Правительство придает решающее значение сокращению масштабов нищеты и ускоренному развитию, ставя эти цели в приоритет в управлении и предлагая стратегию целевого сокращения масштабов нищеты и цель «достижения всеобъемлющего сокращения масштабов нищеты к 2020 году». В настоящее время борьба Китая с бедностью была весьма успешной. Согласно текущей статистике, 98,99 миллиона человек в сельской местности, проживающие за чертой бедности, больше не относятся к бедным.

Кроме того, было показано, что изменение разрыва в доходах не оказывает существенного влияния на сокращение бедности, и его доля относительно невелика - всего 7,22%. Кроме того, инвестирование средств для борьбы с нищетой может лишь значительно повышает уровень доходов бедных и снижает уровень бедности в сельских районах и не оказывает существенного влияния на сокращение разрыва в доходах. Из-за некоторых ограничений в сборе выборочных данных трудно получить данные об уровне инфляции в сельской местности в различных провинциях и городах Китая. Таким образом, рост доходов может быть связан с увеличением инфляции в Китае, что может повлиять на выводы исследования данной статьи.

Хотя политика сокращения бедности сыграла важную роль в сокращении масштабов нищеты, после завершения работы по сокращению масштабов нищеты, в дополнение к оценке эффективности политики, также необходимо изучить, как эффективно увязать сокращение

масштабов бедности и экономическое развитие сельских регионов, а также предотвращение явления массового возвращения к нищете. Поэтому, необходимо повышение уровня доходов бедных слоев населения на этапе возрождения сельских районов по-прежнему должно оставаться в центре внимания, так как именно целенаправленная политика сокращения масштабов нищеты сыграла важную роль в процессе управления бедностью в Китае. И эффект роста доходов составляет значительную долю эффекта сокращения бедности. Это указывает на то, что меры принимаются меры для постоянного повышения уровня доходов жителей, что является наиболее эффективным способом сокращения бедности. В течение периода 14-го пятилетнего плана (2021-2025) необходимо выполнить стратегическую задачу возрождения сельских районов и принять различные меры для всестороннего повышения уровня доходов жителей, что также станет важным прорывом в решении проблемы относительной бедности. Примером может служить расширение возможностей трудоустройства для бедных слоев населения за счет развития сельской промышленности и улучшения свои профессиональные навыки посредством обучения, чтобы они могли получить больше возможностей для увеличения собственного дохода. Кроме того, возможно стимулировать фермеров к участию в занятости в смежных производствах, учитывая, что эффект сокращения бедности от несельскохозяйственной занятости сельской рабочей силы экономически обоснован.

Кроме того, весьма значимыми являются содействие функции регулирования распределения доходов и повышение темпов роста доходов бедных слоев населения. Несмотря на то, что эффект корректировки разрыва в доходах составляет лишь небольшую часть эффекта сокращения масштабов нищеты, он может играть определенную роль на этапе управления процессом преодоления бедности.

На этапе возрождения сельских районов Правительство может регулировать процесс сокращения масштабов бедности, скорректировав разрыв в распределении доходов для контроля дифференциации между слоями населения, например, приняв меры для обеспечения того, чтобы доходы бедных росли быстрее, чем у небедных, или путем субсидирования мер по сокращению бедности для обеспечения основных средств к существованию и социальное обеспечение малоимущих, особенно в области оказания помощи пожилым, слабым, больным и инвалидам.

Наконец, создание механизма раннего предупреждения, сигнализирующего об ухудшении уровня жизни поможет предотвратить повторение этого явления и закрепить результаты борьбы с нищетой. Благодаря созданию механизма раннего предупреждения о возвращении к бедности возможно осуществлять мониторинг уровня жизни и предотвращать возвращение домохозяйств к бедности.

Заключение

Бедность - это сложная проблема не только для Китая, но и для всего мира. Целенаправленные усилия Правительства Китая позволили преодолеть эту глобальную проблему развития и стали источником ценного опыта для глобальной кампании по борьбе с бедностью. Исследование политики обогащает теоретические основы исследований, связанных с бедностью, и помогает содействовать развитию глобальных социальных наук. На практике это может дать другим развивающимся странам новые идеи и конкретные методы для приближения к сокращению масштабов нищеты. А также надеяться повысить уровень доходов бедных, сократить разрыв в доходах и добиться сокращения бедности за счет развития отраслей,

способствующих сокращению масштабов нищеты, налоговых трансфертов и профессиональной подготовки.

Библиография

1. Chen A. The politics of the shareholding collective economy in China's rural villages //The Journal of Peasant Studies. – 2016. – Т. 43. – №. 4. – С. 828-849.
2. Hu H., Ma Y., Wu S. Fuzzy comprehensive evaluation on high-quality development of China's rural economy based on entropy weight //Journal of Intelligent & Fuzzy Systems. – 2020. – Т. 38. – №. 6. – С. 7531-7539.
3. Huang J., Rozelle S. Technological change: Rediscovering the engine of productivity growth in China's rural economy // Journal of development economics. – 1996. – Т. 49. – №. 2. – С. 337-369.
4. Jiang G., Liu S. Research on the measurement of the differences in the high-quality development of rural economy in China's Provinces //Annals of Operations Research. – 2021. – С. 1-20.
5. Nolan P. The Political Economy of Collective Farms: an analysis of China's post-Mao rural reforms. – Routledge, 2019.
6. Rozelle S., Huang J., Zhang L. Emerging markets, evolving institutions, and the new opportunities for growth in China's rural economy //China Economic Review. – 2002. – Т. 13. – №. 4. – С. 345-353.
7. Song S., Chen A. China's rural economy after WTO: Problems and strategies //China's Rural Economy after WTO. – Routledge, 2019. – С. 3-8.
8. Wan G. Accounting for income inequality in rural China: a regression-based approach //China's Rural Economy after WTO. – Routledge, 2019. – С. 115-133.
9. Wan G. Accounting for income inequality in rural China: a regression-based approach //China's Rural Economy after WTO. – Routledge, 2019. – С. 115-133.
10. Wang Y. Institutional interaction and decision making in China's rural development //Journal of Rural Studies. – 2020. – Т. 76. – С. 111-119.

Changing China's rural economy

Svetlana M. Smirnova

Senior Lecturer,
Department of Natural Sciences and Higher Mathematics,
Moscow University for Industry and Finance "Synergy",
125190, 80, Leningradsky ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Oos39@mail.ru

Tamara A. Shastun

PhD in Pedagogy, Associate Professor,
Department of natural sciences and higher mathematics,
Moscow University for Industry and Finance "Synergy",
125190, 80, Leningradsky ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: shastun-ta@yandex.ru

Svetlana N. Egorova

Senior Lecturer of the Department of Mathematics,
Moscow University for Industry and Finance "Synergy",
125190, 80, Leningradsky ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: snegorova1311@gmail.com

Abstract

This article examines the institutional models of rural development in China. The paper shows that low-income areas in rural China, as a rule, are provided with an able-bodied population, but do not have employment opportunities. Thus, the fight against poverty through the transfer of labor has become an important way to reduce poverty in rural areas of China. The results of the study showed that the transfer of labor not only increases the GDP per capita of the remaining population and helps to achieve stable employment. To help reduce poverty, a system was created that directs the poor to more meaningful places to participate in various types of food production, and successfully achieved the goal of poverty eradication. As a result, this article suggests that the Chinese government should take targeted measures to improve the practice of transferring labor, and global efforts to combat poverty should be focused on getting the population a higher level of education, as well as regional economic development and international labor cooperation.

For citation

Smirnova S.M., Shastun T.A., Egorova S.N. (2022) Izmenenie ekonomiki sel'skoi mestnosti Kitaya [Changing China's rural economy]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 11 (11B), pp. 472-477. DOI: 10.34670/AR.2021.21.80.005

Keywords

Rural areas, China's economy, regional economic development, poverty reduction, Sustainable Development Goals.

References

1. Chen, A. (2016). The politics of the shareholding collective economy in China's rural villages. *The Journal of Peasant Studies*, 43(4), 828-849.
2. Hu, H., Ma, Y., & Wu, S. (2020). Fuzzy comprehensive evaluation on high-quality development of China's rural economy based on entropy weight. *Journal of Intelligent & Fuzzy Systems*, 38(6), 7531-7539.
3. Huang, J., & Rozelle, S. (1996). Technological change: Rediscovering the engine of productivity growth in China's rural economy. *Journal of development economics*, 49(2), 337-369.
4. Jiang, G., & Liu, S. (2021). Research on the measurement of the differences in the high-quality development of rural economy in China's Provinces. *Annals of Operations Research*, 1-20.
5. Nolan, P. (2019). *The Political Economy of Collective Farms: an analysis of China's post-Mao rural reforms*. Routledge.
6. Rozelle, S., Huang, J., & Zhang, L. (2002). Emerging markets, evolving institutions, and the new opportunities for growth in China's rural economy. *China Economic Review*, 13(4), 345-353.
7. Song, S., & Chen, A. (2019). China's rural economy after WTO: Problems and strategies. In *China's Rural Economy after WTO* (pp. 3-8). Routledge.
8. Wan, G. (2019). Accounting for income inequality in rural China: a regression-based approach. In *China's Rural Economy after WTO* (pp. 115-133). Routledge.
9. Wan, G. (2019). Accounting for income inequality in rural China: a regression-based approach. In *China's Rural Economy after WTO* (pp. 115-133). Routledge.
10. Wang, Y. (2020). Institutional interaction and decision making in China's rural development. *Journal of Rural Studies*, 76, 111-119.